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一、新材料
研究方向1（指南代码H1101）：高性能铝合金等轻质有色金属材料的制备与应用研究 
研究内容：基于新能源车辆、医疗、航空航天和国防等领域对结构轻量化与高性能的需求，研究开发具有轻质、高比强度、高比刚度、耐高温、耐腐蚀等性能的轻质合金材料；研究高性能有色金属材料的特种制备技术、变形加工工艺和组织调控机制，实现轻质结构件的近净近终成形、控形控性，并进一步转化应用。
研究方向2（指南代码H1102）：新能源储能电池基础材料制备关键技术开发及应用 
研究内容： 研发新型电池电极材料、隔膜及电解液的制备关键技术，揭示材料结构与性能的关系，提升电池的性能，开发出具有良好工业应用前景的能源转化利用和储能材料，形成具有自主知识产权，并进行产业化应用。
研究方向3（指南代码H1103）：低成本高强高模杂环芳纶制备关键技术研究 
研究内容：针对低成本高强高模杂环芳纶制备关键技术问题，开展芳纶成纤聚合物结构设计、纺丝液配方设计优化及合成工艺、纤维纺丝及连续热处理制备工艺研究，揭示纤维结构与性能关系，突破纺丝液配方设计优化及合成、纤维高速纺丝及自动化控制等关键技术，开发出低成本的高强高模纤维产品，并实现批量生产及转化应用。
研究方向4（指南代码H1104）：功能性纤维素复合膜材料绿色加工关键技术及转化应用
研究内容：针对制约高性能农用可降解生物质膜材料制备的关键工艺问题，开展基于纤维素制备全降解农用生物质膜材料绿色加工关键技术研究，对其抗拉伸、持久性、疏水性、抗菌抗病毒性和生物可降解性等多种性能进行优化，揭示材料结构与性能的关系，开发出集低成本、高性能、全降解农用生物质薄膜新技术及其智能化生产线，并实现转化应用。
研究方向5（指南代码H1105）：高性能大尺寸蓝宝石晶体制备技术及转化应用 
研究内容：针对蓝宝石晶体生长尺寸变大，其内部光学性能下降等问题，开展蓝宝石晶体生长设备关键部件、热场和工艺调整研究，探索热场调控机制，开发适合工业化规模化生产的高性能大尺寸蓝宝石晶体制备技术，并实现转化应用。
研究方向6（指南代码H1106）：特种改性石墨材料的研发与产业化转化应用 
研究内容：针对特种改性石墨产品单一、性能不佳等问题，开展浸渗、快速炭化、加工和纯化等工艺研究，制备出结构一致、性能优异的浸玻璃炭石墨复合材料，揭示材料结构与性能关系，生产出合格的石墨材料零部件。
研究方向7（指南代码H1107）：高光电转化率光伏级富勒烯材料规模化制备技术研发 
研究内容：针对高性能富勒烯材料制备关键技术问题，开展光伏级富勒烯表面化学改性、富勒烯材料高产率、低成本、大批量制备关键技术，提高光电转化效率和稳定性，揭示材料结构与性能关系，开发系列高效富勒烯电子传输材料自动化生产装备，并实现产业化应用。
研究方向8（指南代码H1108）：煤基固废制备新材料的资源化综合利用技术
研究内容：针对高铝高硅煤基固废的资源化综合利用问题，以煤基固废为原料，开发制备铝硅合金材料或全固废矿渣-硫铝酸盐凝胶材料新技术及其配套关键生产装备，研究材料结构与性能关系，并开展中试验证。
说明：此领域研究方向1、2、4、5、6、8由企业牵头申报。
二、新能源
研究方向1（指南代码H1201）：基于固态储氢技术的氢储能系统研发及转化应用 
研究内容：开展低成本基于稀土等固态储氢材料及装置的关键技术研究，探究吸放氢动力学与传热特性，研发固态与气态耦合储氢技术，攻克固-气耦合储氢的协同控制与热管理难题，实现储氢方式的高效转换与动态平衡，提升储放效率及热控性能。研发高可调的固-气耦合储氢系统，实现长周期、跨季节储能，并实现固态储氢装置的转化应用。
研究方向2（指南代码H1202）：废弃太阳能电池回收再利用关键技术研发 
研究内容：针对废弃太阳能电池有价值组分回收存在的分离困难和难以高附加利用的技术难题，开展分离及提纯工艺研究，把有价值组分回收再利用于太阳能电池或二次储能电池。开展太阳能电池固废制备电极材料技术研发与应用，解决太阳能电池回收以及二次电池电极比容量低的产业化瓶颈问题。
研究方向3（指南代码H1203）：生物质催化高效热转化制氢/储氢关键技术研发
研究内容：开展生物质高效热转化制氢/储氢廉价催化剂研发及其关键技术优化研究。采用负载稀土等活性组分的方法对传统矿物催化剂进行改良，研发新型高效廉价生物质热转化催化剂，用于生物质及掺杂贫煤、煤矸石等高效催化富氢热转化，进行技术攻关和优化，实现生物质氢能源互补的多能集成储能、冷热电耦合系统转化应用。
研究方向4（指南代码H1204）：全光谱太阳能聚光光热催化高效制氢技术研发 
研究内容：开展高效低成本光热制氢催化材料制备研究，探究全光谱太阳能分波段协同催化机制。基于多物理场耦合仿真技术，研发聚光集热－光热催化一体化太阳能制氢反应单元。构建可规模化放大的全光谱太阳能光热协同催化高效制氢系统，满足高速服务区加氢需求。集成新型热化学储能系统，实现太阳能－储能互补全天候制氢，完成转化应用。 
研究方向5（指南代码H1205）：火电机组锅炉掺氨稳燃技术改造及转化应用 
研究内容：研究锅炉不同煤种掺氨混和比例气固两相流动燃烧特性，揭示超低负荷气固两相流动机制；提出新的燃烧组织方式、精准控制比例及燃烧条件与策略；开发低负荷稳燃、稳定性能良好的燃烧器结构；建立污染物生成特性及数学模型;开发高效、清洁、安全的低NOx排放燃烧技术，研究锅炉燃烧器工艺运行优化,实现超低负荷稳燃技术转化应用。
研究方向6（指南代码H1206）：大面积钙钛矿太阳电池稳定性提升关键技术研发
研究内容：针对大面积钙钛矿太阳电池稳定性提升，开展钙钛矿材料改进、钙钛矿电池制备工艺和电池结构优化研究，进行钙钛矿太阳电池稳定性技术的转化应用，解决大面积钙钛矿太阳电池稳定性低的产业化瓶颈问题。
研究方向7（指南代码H1207）：多能互补源荷储一体化微电网系统关键技术研发与应用
研究内容：基于综合运用物联网、大数据等现代技术，建立多能互补微电网关键技术研发及应用，集成多维数据的处理与传输技术、源荷预测技术、优化的容量配置和稳定运行协调控制技术，通过动态建模、过程控制和一体化研究，实现新能源实时调配和高比例能源自给能力，体现多能互补微电网在不同场景中的有效应用，提升微电网运行可靠性与能源利用效率。
研究方向8（指南代码H1208）：新能源基地源网协调优化调度与运营能力提升关键技术研发
研究内容：根据新能源基地电网运营需求，通过气象数据融合、考察新能源机组变流与交直流送出系统控制特性，储能配置和需求侧响应技术、短路比运行下构网切换技术、电站级快速协调控制技术，提高不同工况下新能源基地电力系统运行优化调度，研制高适应性高可拓展性的构网型技术电站级快速协调控制装置等并应用。
研究方向9（指南代码H1209）：长时大容量液流电池一体化储能设备及转化应用
研究内容：开展长时大容量高安全的液流电池枝晶机理及抑制、电解液流场均匀性优化、液流电池电化学反应仿真、液流电池电解液研制和电堆关键部件一体化等关键技术研究；开发不小于150kWh的一体化液流电池电堆储能系统，配置包括电堆系统、管路循环系统、控制系统、逆变系统及能量管理系统等，实现25kW/150kWh的储能转化应用。
说明：此领域研究方向1、5、7、9由企业牵头申报。
三、高端装备制造
研究方向1（指南代码H1301）：风电装备关键部件智能检测运维系统 
研究内容： 针对风电装备关键部件（如叶片等）表面及结构缺陷（如开裂、雷击、磨损等），研究基于移动视觉探测、机器人等技术，对部件进行不停机实时检测，支持云端数据上传及远程协助，整合人工、无人机、实时监测的巡检结果，自动生成维修计划并管理维修过程，实现早期预警，提升运维效率及决策精度。
研究方向2（指南代码H1302）：低空经济无人机装备协同技术研发 
研究内容：针对低空经济无人机应用场景人机协同等技术问题，研究人机精准协同控制、遥感卫星监测、数据高精度实时传输、人工智能识别等技术，开发低空经济无人机装备协同集成技术装备，解决生态资源环境、风电光伏等能源装备、应急救援等低空经济产业链应用领域需求。
研究方向3（指南代码H1303）：战略性矿产资源规模化无人采矿设备研发 
研究内容：针对战略性非煤矿产资源规模化采矿技术，构建连续化无人开采工艺体系，研发具有智能化的采矿设备，形成以智能采掘设备管控为中心的采矿生产线，实现非煤矿产资源以无人开采装备集群作业为中心的无人化开采目标。
研究方向4（指南代码H1304）：大型免热处理部件增材制造技术研发 
研究内容：针对运载火箭等大型复杂装备结构件热处理工艺复杂的问题，开展大型部件的增材制造技术研究，攻克复杂结构件优化设计、应力控制、尺寸精度等关键技术，提高大型部件的力学性能和质量可靠性。
研究方向5（指南代码H1305）：无人驾驶地面车辆关键技术研究 
研究内容：针对无人驾驶车辆对环境感知差，智能性差，缺乏自主行为等问题，开展自主导航、环境感知与识别、自动规划路径、多机器人协同的无人地面车辆研究开发，满足各类工况的使用需求。
研究方向6（指南代码H1306）：矿用车大扭矩轮毂驱动行星传动装置技术 
研究内容：针对矿用自卸车大扭矩轮毂驱动行星传动装置，着力突破多变工况下正向设计、制造、试验与性能评价等核心技术，建立基于大数据的产品智能运维技术体系，最终实现大扭矩轮毂驱动行星传动装置技术应用。
研究方向7（指南代码H1307）：地下工程安全风险智能诊断装备研发 
研究内容：开展隧道、井工矿巷道等地下工程地层、围岩、支护结构等构造物全生命周期服役状态的精细化探测技术研究，开展地下工程关键结构物损伤演化规律的智能监测技术研究，构建地下工程安全风险评价大数据模型和智能分析模块，研发适用于复杂气候与地质环境的地下工程安全风险智能诊断装备。
说明：此领域研究方向3、4、5、6由企业牵头申报。
四、绿色冶金
研究方向1（指南代码H1401）：冶金废弃物资源化绿色化关键技术研发
研究内容：针对冶金生产过程中产生的冶炼渣、烟尘、气体等废弃物，通过开发新工艺、新技术、新装备，实现冶炼过程中废弃物的无害化、资源化利用，创新开发绿色化多元冶金废弃物协同处理、高质循环利用技术。
研究方向2（指南代码H1402）：铁合金直流矿热炉关键技术研究
研究内容：针对铁合金制备领域提出的高效节能、质量稳定、节能环保、工艺流程简洁等行业需求，开展铁合金矿热炉直流供电关键技术研究和应用，实现降低生产电耗、提高功率因数、促进反应速率和物料混合、减少冶炼渣产生等目的，生产更高质量的铁合金产品。
研究方向3（指南代码H1403）：贫铁矿资源高效利用技术开发
研究内容：针对我区贫杂铁矿选矿、冶金等方面的技术难题和资源生态化、资源化利用问题，以节能减排、降耗提效和资源化利用为目标，研究开发针对性强、对实际应用具有实用价值的选冶和资源综合利用技术。
研究方向4（指南代码H1404）：无铝脱氧关键共性绿色冶金创新技术研发
研究内容：针对采用传统铝脱氧工艺造成的钢液污染影响高级别钢铁产品开发的行业难题，开展真空碳脱氧、绿氢脱氧以及高丰度稀土在钢中深度净化控制技术研究，减少冶金行业对高耗能高排放制备昂贵铝材产品的消耗，提出超洁净绿钢制造新工艺，开发行业超洁净度控制绿色冶金关键共性技术，助力开发特殊服役条件的高端钢铁产品，并实现转化应用。
研究方向5（指南代码H1405）：铝电解资源高效回收利用技术开发
研究内容：开展低烧损高效熔炼和冷灰渣高效研磨分选回收金属铝粒技术、二次铝灰无害化处理及制备阳极抗氧化涂料技术研究；开发出铝电解槽余热高效回收利用技术及成套系统装备，并实现转化应用。
研究方向6（指南代码H1406）：高效连续稀土高品质金属制备关键技术研发
研究内容：多尺度探究电极上合金化过程及扩散机制，研究熔盐电解法制备稀土合金关键技术；研发电解过程关键工艺参数及设备运行状态在线检测与数据采集系统，建立稀土熔盐电解智能控制系统和生产管控信息系统；开展电磁搅拌与定向凝固协同提纯金属机理研究，开发液态金属流速在线检测系统，实现连续出金属的可测可控，研发高效连续稀土高品质金属制备成套技术，并实现转化应用。
说明：此领域研究方向2、5由企业牵头申报。

五、现代化工
研究方向1（指南代码H1501）：荒煤气热能回收与化产回收新技术研发 
研究内容：针对焦化行业荒煤气用氨水急冷造成热能无法回收，且产生大量的含酚废水的问题，研究荒煤气热能回收与化产回收新技术。研发塔式循环焦油急冷工艺回收荒煤气热量及分离荒煤气各组分工艺技术及装备，研究工艺水、煤气和馏分油分离工艺技术，研究荒煤气热能回收蒸汽锅炉工艺技术，建立工业化转化应用装置，编制工艺包。
研究方向2（指南代码H1502）：二氧化碳回收生产高值化学品技术研发 
研究内容：针对CO2减排和资源化利用，研究从烟道气中CO2回收与净化工艺技术，研究CO2加氢制芳烃、高级醇、长链烯烃和低碳烯烃工艺成套技术，研发高效催化剂与工艺装备，建立工业化应用装置，编制工艺包。
研究方向3（指南代码H1503）：焦炉煤气净化及资源化利用技术 
研究内容：针对焦炉煤气净化和资源化利用过程中的技术难题，开展焦炉煤气深度净化技术研究，净化装置改造升级，工艺提升以及高性能催化剂研究及应用，实现工业化转化应用。
研究方向4（指南代码H1504）：煤气化和气化渣的综合利用技术研发 
研究内容：针对煤转化过程涉及到的煤加压气化关键技术以及煤渣分级综合利用问题，研究劣质煤加压气化新工艺，粉煤灰分级和综合利用技术，提高系统能源转化效率，达到减污降碳目标，并实现工业转化应用。
说明：此领域研究方向全部由企业牵头申报。
六、数字经济
研究方向1（指南代码H1601）：智能巡检技术研发与应用 
研究内容：针对传统运维手段中巡检精度不高、数据处理效率低下和智能决策支持能力有限等问题，使用卫星、智能机器人、无人机等各类设备，利用物联网、大数据分析、人工智能等技术，实现对风电、光伏、输电线路和变电站设备、林草、煤田、矿区、自然保护地的实时监测与预警，提高巡检效率。
研究方向2（指南代码H1602）：遥感监测技术研发与应用 
研究内容：针对我区牧场、草场、农业灌区、林区等重点区域的监测与预警需求，利用遥感、人工智能等技术对重点区域开展多源遥感数据融合、态势变化的快速识别、灾害监测与预警等关键技术的研发，并实现相关应用。
研究方向3（指南代码H1603）：数据中心关键技术研发与应用 
研究内容：针对我区绿色数据中心降低能耗、提升能源利用率、保障系统安全性等需求，利用深度学习、强化学习、数字孪生、废热回收等技术，研发云边协同资源调度方法、大规模分布式储能架构、储能装置的规划与能源管理方法、端到端动环模型、能耗模型，并开展相关应用，实现数据中心能源利用率提高、能耗和运营成本降低，保障数据中心的稳定运行。
研究方向4（指南代码H1604）：基于人工智能的安全技术研发与应用 
研究内容：针对自治区各类重点发展领域等应用场景对安全与智能化技术的需求，利用多语言自然语言处理、情感计算、数据分析与挖掘、计算机视觉、区块链、大数据等技术，为相关领域安全威胁检测等提供技术保障，实现相关应用。
研究方向5（指南代码H1605）：化工领域的智能技术研发与应用 
研究内容：针对我区能源化工行业对智能技术的需求，通过引入人工智能技术，研发针对化工生产过程控制、品质管理、安全监控等关键技术与设备，实现对现有技术与设备的优化、升级和改造。
研究方向6（指南代码H1606）：基于智能监测技术的公路交通基础设施安全监测与应用
研究内容：研发适用于各类气候状况的具备智能监测、研判和预警功能的公路交通基础设施安全监测系统，并在我区内实现转化应用。
七、军民融合
研究方向1（指南代码H1701）：军民用有机垃圾资源化处理车辆的研发 
研究内容：研发高效的垃圾收集与粉碎系统，便于处理各类有机垃圾。研发先进的生物处理技术，实现垃圾快速降解转化。优化车辆布局，确保设备稳定运行。研究智能控制系统，实时监控处理过程与车辆状态。测试不同环境下的处理效果，提升车辆适用性，为军民提供环保高效的有机垃圾处理解决方案。
研究方向2（指南代码H1702）：空地云边协同的智慧交通感知技术研究 
研究内容：针对现代智慧交通的发展，面向经济社会和军民融合应用需求，开展基于空地网络、云计算、边缘计算和人工智能的车路一体化智慧交通感知关键技术研究，开发卫星和地面移动通信网络的通导融合、基于云边计算的车辆和道路环境状态感知与识别、基于人工智能的驾驶行为感知与理解，开发出智慧交通管理与决策平台,并实现转化应用。
研究方向3（指南代码H1703）：空天热控、吸波材料及部件制备关键技术 
研究内容：针对航空航天、高超音速装备服役过程中高温隔热和隐身的特殊需求，重点开展新型耐高温、低热导、吸波性能优良的特种功能材料及其部件的设计原理、制备方法、性能调控等基础和应用基础研究，制备出隔热性能、吸波性能、界面结合良好、服役可靠的工程样件，并通过地面考核测试。
研究方向4（指南代码H1704）：高强轻合金表面高性能涂层制备关键技术 
研究内容：针对航空航天、高端精密设备等领域对于不断增长的减重并同时满足服役性能的迫切需求，重点开展高强轻合金表面性能及缺陷研究，高强韧、耐磨及润滑性能优良的涂层材料设计研究，以及相应的涂层制备技术研究，开发出高强轻合金表面高强韧耐磨润滑涂层制备新技术，实现在典型构件中的转化应用。
研究方向5（指南代码H1705）：基于先进微变雷达的结构形变场监测关键技术研究及应用 
研究内容：将先进微变雷达技术应用到复杂产品结构形变场监测中，及时发现微小变形与产品隐患，通过研发设计提升产品质量。充分利用其高精度、非接触、实时性、大范围、环境适应性等优势，提升产品检测精度，保障产品的生产质量。
研究方向6（指南代码H1706）：大尺寸回转体结构功能一体化复合材料预制体成型技术研究 
研究内容：基于针刺、缝合等技术开展大尺寸异形结构预制体结构设计、成型模具设计、缝合针刺工艺设计、异形针刺成型激励和数控针刺机研制、工艺效率提升等技术研究，突破直径≥2000mm回转体针刺、缝合及结构功能一体化复合材料预制体成型技术。
研究方向7（指南代码H1707）：大型复杂构件电子束增材制造技术研究 
研究内容：面向装备高精度制造需求，开展大型复杂构件电子束增材制造技术研究，突破多工位电子束协同制备、大型复杂构件控形控性等关键技术，完成电子束增材制造产品性能调控成套技术与典型制品生产，型面成形精度≤±0.3mm、构件整体减重≥30%以上，实现电子束增材制造技术在军民融合领域相关产品中的转化应用。
研究方向8（指南代码H1708）：核燃料芯体、关键零部件先进制造技术研究 
研究内容：针对新质核反应堆核燃料元件制造技术发展的需求，开展金属型、陶瓷型、弥散型等多用途核燃料（含钍燃料）元件制备技术研究，突破芯体材料、燃料芯体、关键零部件等制造及检测关键技术，掌握新型核燃料制造关键技术，为新质堆等发展奠定基础。
研究方向9（指南代码H1709）：综合性多手段无人机反制技术装备 
研究内容：以研发无人机反制关键技术为导向，构建反无人机探测分系统、指挥控制系统、反制系统以及辅助训练模拟仿真推演平台，开发多传感器数据融合、目标智能识别、自动化指挥控制/任务管理、多反制手段综合等无人机反制关键技术科研攻关支撑平台。
说明：此领域研究方向1、3、6、7、8由企业牵头申报。
八、科技文化融合
研究方向1（指南代码H1801）：基于公安市民码统一安全认证的旅游服务平台研发与转化应用 
研究内容：基于大数据、云计算、物联网、人工智能等新技术手段，开展公安市民码安全身份认证、“互联网+旅游”技术研究，设计面向政府、企业的决策支持模块，升级旅游服务平台功能，开发安全便捷的在线预约、交易系统，提供数据可视化和智能分析工具，实现旅游消费数据监测和统计。
研究方向2（指南代码H1802）：面向“北疆文化”的多轮语音对话关键技术研究与转化应用
研究内容：开展涵盖“北疆文化”的多语种大模型增量学习、多轮知识问答、低资源语言语音识别与生成、多语言语义对齐技术的语音翻译模型等关键技术研究，研发面向自治区文旅、出版行业多样化需求的“北疆文化”跨语言人机语音对话系统，实现更加自然和互动的文化交流体验，促进地域特色文旅数智化融合发展。
研究方向3（指南代码H1803）：内蒙古数字文旅产品研发与转化应用 
研究内容：利用人工智能、AR、VR、北斗导航、大数据分析等技术，研发内蒙古文化旅游场景的数字化呈现、智能化导览、个性化推荐、沉浸式互动、虚拟数字人等应用，打造内蒙古特色的“云展览”“云演艺”“虚拟景区”“数字文创”“数字非遗”等创新文旅消费场景和产品，优化提升游客体验。
研究方向4（指南代码H1804）：基于元宇宙的内蒙古古籍与文物保护利用关键技术研究与转化应用
研究内容：面向内蒙古自治区蒙满汉多文种古籍和文物考古遗址保护利用需求,使用人工智能、AR/VR等元宇宙方法和技术，开展古籍与文物保护的数字化保存、跨语种检索、智能化分析、沉浸式体验等关键技术研究，推动内蒙古历史文化遗产保护利用技术的智能化升级，提升内蒙古文化科技融合的创新性与商业价值。
研究方向5（指南代码H1805）：基于AI的多模态跨文种知识服务关键技术研发及转化应用 
研究内容：针对自治区文旅与科普行业融合发展需求，研究基于人工智能机器翻译、大语言模型知识图谱的中蒙英多文种、多模态、多场景知识库技术和年鉴编修技术，研发多文种文旅与科技融合的在线知识服务平台，创建文旅、科普融合的知识服务体系，并在年鉴编辑等4—5个文旅与科普场景转化应用。
研究方向6（指南代码H1806）：内蒙古旅游攻略智能生成关键技术 
研究内容：运用人工智能、大数据分析、知识图谱等方法和技术，研发面向内蒙古旅游场景的游客攻略智能生成平台，实现游客个性化需求挖掘、旅游资源大数据管理、旅游资源知识图谱构建、游客体验多元评价与优化、旅游行程自动生成与管理等功能，提供多元化、个性化、智能化的旅游服务和全面、直观、深入的旅游体验。
九、种业创新工程
研究方向1（指南代码H1901）：玉米种质资源创制与新品种选育
研究内容：开展玉米优异种质资源创制，利用常规育种和基因编辑等前沿生物育种技术，选育优质、高产、宜机收玉米新品种。
研究方向2（指南代码H1902）：小麦种质资源创新研究与新品种选育
研究内容：开展小麦优异种质资源引进鉴定及优质、高产、抗病等高效基因挖掘利用，选育高产、优质小麦新品种。
研究方向3（指南代码H1903）:内蒙古甜瓜种质资源收集评价与新品种选育
研究内容：开展适宜内蒙古地区种植的厚皮和薄皮甜瓜种质资源收集、评价创新，选育抗病、耐旱甜瓜新品种。
研究方向4（指南代码H1904）：优良牧草种质资源评价鉴定与新品种选育
研究内容：开展苜蓿、羊草等牧草种质资源系统收集保护、鉴定与评价研究，开展优异牧草新种质精准创制与应用研究，选育优质高抗牧草新品种。
研究方向5（指南代码H1905）：高产优质肉绒兼用山羊新品种培育
研究内容：以生长发育快、产肉性能高、繁殖率高、绒品质较优为育种创新目标，应用继代选育、基因组育种、核心群MOET快速扩繁等技术，培育高产优质肉绒兼用山羊新品种（系）。
研究方向6（指南代码H1906）：双峰驼种质资源保护与创新利用 
研究内容：开展优质双峰驼种质资源系统收集保护，挖掘影响生产性能的重要候选标记基因，解析调控重要经济性状的遗传机制，促进双峰驼驼肉、奶和绒等经济性状的改良。 
研究方向7（指南代码H1907）:基于“精准营养”的精神类益生菌开发
研究内容：基于动物实验，筛选对具有潜在精神调节效果的益生菌菌株，评估益生菌菌株对精神类疾病患者治疗过程中的影响，开展多组学联合分析，解析益生菌菌株发挥作用的“精准”机制。
十、绿色种养
研究方向1（指南代码H2001）：盐碱地治理关键技术研究与应用
研究内容：盐碱地土壤质量和产能提升等盐碱地综合利用关键技术研究，耐盐碱优势作物繁育及高效栽培技术研究。 
研究方向2（指南代码H2002）：旱作农业技术研究与应用  
研究内容：智能化节水灌溉技术集成示范、保水新材料研发等旱作农作物蓄水保墒与抗旱保苗增产技术研究。
研究方向3（指南代码H2003）：粮油作物绿色高效种植技术研究
研究内容：以粮食单产提升为目标，开展优质高产粮油作物水肥精准调控、病虫害绿色防控、化肥农药减量增效等技术研究与集成示范。
研究方向4（指南代码H2004）：内蒙古特色优势食用菌绿色高效栽培技术研发与创新
研究内容：食用菌高质量菌种制作关键技术、新型基质配方优化技术、特色食用菌绿色优质高效栽培关键技术研究；食用菌冷凉地区不同栽培技术、栽培模式集成创新。
研究方向5（指南代码H2005）：设施农业关键技术研发与应用 
研究内容：设施结构与环境智能控制系统研发，设施蔬菜、水果等连作土壤生物修复与改良、病虫害绿色防控、水肥精准管控技术等研究与应用。
研究方向6（指南代码H2006）：冷凉蔬菜产业化关键技术研发集成
研究内容：冷凉蔬菜配方专用肥料研制，水肥药一体化、病虫害绿色防控、采前采后优化处理等技术研发集成。
研究方向7（指南代码H2007）：特色林果绿色高效种植技术研究 
研究内容：特色林果水肥耦合技术、重大病虫害防控技术、品质调控技术等高效绿色种植技术研究与示范。
研究方向8（指南代码H2008）：节粮减损技术研究
研究内容：粮食产、运、储、加、消 全产业链节粮减损技术研究。
研究方向9（指南代码H2009）：牧草地杂草科学防控技术集成研究 
研究内容：开展苜蓿、燕麦等典型牧草地杂草的科学防治技术研究，筛选可有效去除牧草地杂草的低毒高效除草剂；开展基于生态和化学等协同效应的牧草地杂草防治技术集成研究。
研究方向10（指南代码H2010）：家畜优质饲草供给与高效养殖技术体系研发
研究内容：开展优质饲草水肥耦合、密度调控等栽培技术和种收一体化等技术研发，建立基于优质饲草营养价值数据和优质饲料配方的高效养殖技术体系。
研究方向11（指南代码H2011）：畜禽标准化健康养殖技术研究
研究内容：规模化养殖场标准化、集约化、智能化健康高效养殖技术研发与示范，区域特色水产养殖技术研究，畜禽粪污无害化处理和综合利用关键技术研究。
研究方向12（指南代码H2012）：草食家畜营养调控技术研究与饲料研发 
研究内容：草食家畜营养调控技术研究，功能性生物发酵饲料、新型绿色饲料添加剂研发。
研究方向13（指南代码H2013）：动物疫病防控防治关键技术研究 
研究内容：动物疫病防控及检测技术研究，安全高效疫苗及快速检测试剂盒研发，纯中药制剂兽药研制。
有关说明：此领域研究方向1、2、5、8、12、13由企业牵头申报，其中研究方向12“功能性生物发酵饲料、新型绿色饲料添加剂研发”方向由企业牵头申报。
十一、智慧农牧业
研究方向1（指南代码H2101）：智慧型农牧业生产技术研发 
研究内容：基于大数据、互联网、物联网、人工智能等智慧型精准管控关键技术、精准饲喂关键技术研究与应用，农业系统智能决策模型、智慧草牧业管理系统研发。
研究方向2（指南代码H2102）：农牧业装备升级与全程机械化生产技术研究
研究内容：粮油作物耕种收设备、设施农业设备关键技术研发；智能化草原混补播机械装备、灌木平茬设备、沙障栽植铺设设备等关键技术研发；畜牧养殖智能化装备关键技术研发。
有关说明：此领域研究方向1由企业牵头申报。
十二、农畜产品生产加工
研究方向1（指南代码H2201）：果蔬精深加工技术研究与应用 
研究内容：“五原黄柿子”等内蒙古区域优势特色果蔬制品精深加工技术研究，功能饮料和风味型食品开发。
研究方向2（指南代码H2202）：粮油精深加工技术研究与应用
研究内容：玉米、大豆、马铃薯等优势粮油精深加工技术研究，创制新型营养健康食品。
研究方向3（指南代码H2203）：乳品安全生产加工技术研究
 研究内容：功能性乳制品创制，乳制品食品安全风险识别及品质控制技术研究，地方特色乳制品生产加工关键技术研究。
研究方向4（指南代码H2204）：肉品安全生产加工技术研究与应用
研究内容：牛羊肉品质调控关键技术研究，肉制品加工及骨、血、脏器等副产物综合利用关键技术研究。
有关说明：此领域研究方向全部由企业牵头申报。
十三、重点区域生态保护与修复
研究方向1（指南代码H2301）：荒漠生态系统保护与生态功能提升

研究内容：开展荒漠地区耐旱乡土植物选育、植被种植技术、土壤改良技术研发；开展原位土壤培肥、功能微生物优化、灌草配置组合的协同修复关键技术研发；开展荒漠生态系统在防风固沙、土壤保育、固碳等方面服务价值的评估。
研究方向2（指南代码H2302）：草原生态系统保护与提质增效技术研发

研究内容：开展草原生态系统地面监测、无人机监测和遥感监测相结合的综合监测和评估技术研发；开展退化草原和沙化草原修复技术研发；开展草原植被改良技术、土壤肥力提升技术、功能提升技术研发。

研究方向3（指南代码H2303）：“三北”工程建设区生物多样性监测和生态系统功能评价技术研究

研究内容：采用空天地一体化综合监测方法对“三北”工程建设区的植物多样性和动物多样性进行监测和评估，综合评价“三北”工程实施生态效益；开展“三北”工程建设区碳循环、氮循环和水循环等物质循环功能评价和生物多样性维持功能评价。

研究方向4（指南代码H2304）： 有害生物和入侵物种防控技术研发
研究内容：开展草原和农牧交错区主要害虫、害鼠的绿色防控技术研发；开展鼠疫重要宿主种类和种群动态监测，宿主与寄生蚤动态监测，鼠疫综合防控技术研发；开展少花蒺藜草、刺萼龙葵等主要外来入侵植物的防控技术研发。

研究方向5（指南代码H2305）：沙区光伏电站沙害治理技术研发

研究方向：重点支持沙区光伏电站外围流沙快速防控与稳定维持提质增效技术研发；内部节水控蚀相协调的“固-输-导”一体化水土固持综合治理技术研究与示范；围绕光伏能源工程节碳、固碳能力、潜力评估等内容，开展荒漠生态区服务价值提升研究。

十四、应对气候变化
研究方向1（指南代码H2401）：人工影响天气关键技术研发与应用

研究内容：基于多源气象数据，开展云水资源分布特征和降水潜力；开展飞机、无人机、火箭等不同作业方式的增雨作业技术指标分析，建立人工增雨作业模型并开展效果评估技术研究；开展基于人工智能的人工增雨作业条件判别研究及催化作业应用示范。

研究方向2（指南代码H2402）：主要作物对气候变化的响应及应对技术研发

研究内容：开展基于作物模型开展小麦、玉米等主要作物需水规律和水资源利用时空变化对气候变化的响应机制研究；开展主要作物种植区域和种植制度对气候变化的响应机制研究，提出主要作物品种精细化气候区划。

研究方向3（指南代码H2403）：内蒙古黄河流域气候承载力评估技术研发

研究内容：开展内蒙古黄河流域气候承载力动态评估和预估研究；开展内蒙古黄河流域极端气候事件变化及其对水资源的影响预估研究；开展内蒙古黄河流域生态服务功能对气候变化的响应与风险评估研究。
十五、资源节约集约利用
研究方向1（指南代码H2501）：水资源可持续利用与节水技术研发

研究内容：开展重点区域水资源监测和评价技术研发，建立水资源数量和质量评价指标体系；开展农牧业水资源开发和利用技术研发，非常规水资源处理和利用模式研发，节水技术和设备研发；开展地下水超采区补给功能提升与水位预警；开展农业水能资源节约利用与智慧化调控研究。

研究方向2（指南代码H2502）：工业废水集中收储与高效资源化利用技术集成研究

研究内容：开展工业废水收储设备和技术研发；开展不同行业的工业废水资源化处理技术研发；开展废水处理过程中产生化学废液的智能化分析和监测技术研发；开展化学废液无害化就地减量处理技术和设备研发。
研究方向3（指南代码H2503）：大宗固废高值化利用技术研发与应用

研究内容：开展粉煤灰、矿渣等大宗固废作为水泥和混凝土的掺合料的技术研发；开展工业废渣、建筑垃圾等大宗固废制备新型墙体材料的技术研发；研发生态修复工程固废构件预制化和装配式施工技术，研究干湿冻融等复杂环境下固废基材料与构造物长期服役性能与失效机制研究。

有关说明：此领域研究方向2、3由企业牵头申报。

十六、污染防治
研究方向1（指南代码H2601）：重点河湖水环境和水生态综合监测、评估与预警技术研发

研究内容：开展乌梁素海和岱海等重点河湖水质监测和评估技术研发；开展基于水生生物完整性的重点河湖生态监测与评估技术研究；开展生物治理技术研发和应用，提升河湖水体自净能力和生态功能；开展高精度、低成本、耐高寒、智能化的水资源-水环境-水生态综合感知技术与设备研发。

研究方向2（指南代码H2602）：土壤污染评估与修复技术研发应用

研究内容：开展中度和重度污染土壤的物理、化学和生物修复技术的关键技术研发；开展光降解、生物降解等新型环保地膜研发和地膜回收利用加工技术研发；开展农作物中微塑料含量检测技术研发。
研究方向3（指南代码H2603）：新污染物监测治理技术研发与应用

研究内容：开展全氟辛基磺酸、十溴二苯醚等新污染物高灵敏度检测方法、多污染物同时检测监测方法的研发；开展高级氧化、吸附、生物修复等新污染物去除技术研发；新污染物“产排-迁移-生物富集”全生命周期的环境风险评价及预警研究。
研究方向4（指南代码H2604）：农业面源污染防控技术研发

研究内容： 开展农田土壤氮、磷淋溶风险评价研究，研发农田土壤低氮磷损失率的土、水、肥高效协调的氮磷协同减排技术；开展农田氮转化关键环节及其微生物机制研究，研发农田土壤氧化亚氮等温室气体减排技术；探索保护性耕作、生物措施、有机物料改良多途径协同调控对农田防蚀固土、增碳减排、防污减污、产能提升的综合效应。
有关说明：此领域研究方向4由企业牵头申报。

十七、医药产业
研究方向1（指南代码H2701）： 中药材（蒙药材）种质创新

研究内容：开展内蒙古道地（特色）药材种质创新与良种育繁关键技术研究，完成2—3个道地药材良种繁育关键技术研究与集成示范。

研究方向2（指南代码H2702）：中药（蒙药）新药研发

研究内容：支持中药（蒙药）创新药物研发，完成临床前研究并获得临床研究批件或默示许可；支持基于古代经典名方、名老中医经验方及医院制剂的中药（蒙药）新药研发，获得药品注册受理通知书；支持单个品种销售额5000万元以上的中药（蒙药）大品种改良型新药开发。

研究方向3（指南代码H2703）：化学药研发

研究内容：围绕重大疾病、常见多发病和地方病等预防与治疗，开展化学药临床前预研究、临床前研究和临床研究。临床前预研究需完成化学创新药的成药性评价并申请相关的发明专利，临床前研究需获得临床研究批件或默示许可，临床研究需获药品注册受理通知书。

研究方向4（指南代码H2704）：生物技术药研发
研究内容：围绕传染性疾病、恶性肿瘤等重大疾病预防和治疗，开展疾病预防和公共安全急需的生物技术药研发。临床前预研究需完成生物创新药的成药性评价并申请相关的发明专利；临床前研究需获得临床研究批件或默示许可；临床研究需获药品注册受理通知书。

研究方向5（指南代码H2705）：诊疗装备与生物医用材料

研究内容：围绕重大疾病、常见病、地方疾病开展预防、诊断、治疗、康复等重点环节的医疗器械、装备、生物医用材料及体外诊断试剂研发，支持适老助残智能产品研发。

研究方向6（指南代码H2706）：大健康产品开发

研究内容：以药食同源目录中的道地药材为原料，开展保健食品、功能性食品或康养产品的开发研究，获得产品生产认证许可，实现产业化。

有关说明：此领域研究方向1、2、3、4、6由企业牵头申报。

十八、绿色生物制造
研究方向1（指南代码H2801）：生物制造高性能菌种研发
研究内容：应用先进育种技术、结合生物信息学和合成生物学技术进行工业菌种改造，提高工业菌种的生产性能，降本增效；开发高附加值产品生产新菌种，助力产业提质增效。

研究方向2（指南代码H2802）：高效生物转化技术研发

研究内容：针对生物制造产业副产物和“三废”量大难处理问题，开发先进生物转化技术，实现“三废”的资源化和高值化转化；通过生物转化技术对发酵产品进行深加工，提高产品附加值，延长产业链。

有关说明：此领域研究方向全部由企业牵头申报。



